

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... posetas 125
Fuera de la capital, trimestre... 425
Portugal, trimestre... 1'00
En otros países extranjeros... 9'00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Domingo atrasado, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 peseta línea
En la edición de noticias, 0'50 línea
En 3ª plana, 0'25 línea
Telegráfico, 15 palabras a 50 céntimos.
En 4ª plana, 0'10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas a 150, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el

NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Pocos ministerios—escribe La Correspondencia de España—han ofrecido más blanco para la crítica que el ministerio actual, y todo porque no anda de frente sino de espaldas. De espaldas a sus ofrecimientos de acierto y a sus promesas de regeneración.

Según El Nacional el Gobierno se ha coligado en Valencia con los carlistas y los favorece en otros lugares. Lo dicen de público, disponiéndose a protestar ante don Carlos, algunos de sus fieles, enemigos de todo contubernio con los dinásticos. Ya se conocía la componenda, y ahora, como ha originado ese disgusto, está el secreto en mitad de la calle.

Y luego añade: «Hay allí un estado de opinión, una preponderancia del espíritu democrático y liberal, que el gobierno quiere vencer a cualquier costa, con ayuda y a beneficio de cualquiera, aun de los carlistas. Ganar a Valencia para el régimen le importa menos que oprimir y postergar a los liberales; y en donde no con su propia gente, lo trabaja con los ultramontanos descubiertos.»

El Correo habla de las islas Canarias y de la influencia inglesa, y de varios fragmentos que copia de artículos de los periódicos de dichas islas, deduce que allí se mantiene tan vivo y tan hondo como siempre el sentimiento español; que los canarios quieren estrechar cada vez más los lazos con la madre patria, y que es deber de los Gobiernos hacer desaparecer los obstáculos que aquí, no allí, se oponen a tan noble aspiración.

Cristo ha oído—dice El Universo—que le han llamado y le llaman aún jinfame! Ha oído y oye todavía que es necesario aplastarlo. De Italia, de Francia, de España misma, vienen esas voces de odio. A sus servidores más fieles se les insulta, y luego se los persigue y se los expulsa como a criminales... no; peor que a criminales. El anarquismo merece mayor respeto que la doctrina de Cristo, y los Barrabás, que asesinan y proclaman la libertad del robo, son puestos en libertad, mientras al Hijo de Dios se le manda al patíbulo por perturbado, por enemigo de las instituciones.

El Liberal pone en salsa la nota oficial, facilitada a la prensa, del Consejo de ministros últimamente celebrado.

El Gobierno del señor Silveira—al decir de El Imparcial—no sabe por donde se anda.

El Diario Universal se ocupa del problema agrícola, que dice no ha sido enfocado racionalmente.

El Heraldo dice que estamos mal, muy mal; pero que con los elementos directores los que tienen la culpa de nuestro decaimiento, no los que dirigen sin acción, porque las voces de esos se pierden en la indiferencia gobernante, sino los que poseen medios y recursos para hacer efectivas sus aspiraciones.

PARA OBREROS

En Barcelona varios patronos panaderos han dicho respecto de la cuestión suscitada por los obreros del ramo que no concederán el descanso dominical, y que

lo único a que se muestran dispuestos es a otorgar el descanso semanal.

En vista de estas manifestaciones, el gobernador civil convocará a una reunión a los obreros y a los patronos, para ver la forma de llegar a un acuerdo satisfactorio por ambas partes.

La huelga de los cilindros y aprestadores continúa en el mismo estado.

Los carpinteros huelguistas, que tenían dispuesto para ayer celebrar un mitin, lo han suspendido, para poder asistir todos ellos al mitin organizado por los señores Coroninas y Lerroux.

Desde ayer circula un manifiesto con carácter obrero, en el cual recomiéndase a los trabajadores que se abstengan de votar a ninguno de los candidatos de los partidos políticos que se disputan el triunfo en las próximas elecciones.

Los carpinteros de San Martín, secundando la actitud de sus compañeros de Barcelona, han acordado declararse hoy en huelga pidiendo la jornada de ocho horas.

Noticias Generales

El duque de Macklemburg ha salido de Tenerife para las Palmas. En el mes de Mayo regresará a Alemania.

El señor Sanz Escartín irá a París, comisionado por el Gobierno, para estudiar la cuestión monetaria, en la parte que interesa a España.

Comunican de Ciudad Real y Jaén y otros puntos que reina gran alarma entre los labradores a causa de la sequía. En esta última provincia los campos se hallan perdidos a causa de la falta de agua.

Entre los marinos reina gran disgusto a causa de haber relevado Toca del cargo de secretario de la Junta Consultiva a don Joaquín Lazaga, cargo que según costumbre lo vienen ocupando los nombrados durante tres años, creyendo que solo se trata con esto de satisfacer el ministro venganzas personales.

Coméntase mucho la aproximación de Romero Robledo al Gobierno.

Dícese que Silveira le hará las concesiones que quiera cuando se abran las Cortes.

También se dice que Bergamín está en disidencia con Robledo.

El Consejo del Banco de España ha acordado admitir en las operaciones de crédito hasta el seis por ciento del valor efectivo títulos de la deuda municipal de Madrid.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Tiburcio, Valeriano y Abundio.

CULTOS.—Catedral.—Por la mañana misas rezadas en la capilla de San Antonio.

Parroquia de Nuestra Señora de Carmen.—A las nueve y media de la mañana misa solemne en honor de San Francisco de Paula, a expensas de una familia devota del Santo.

De la REGION

LEÓN.—Para la suscripción abierta en esta capital, con motivo del incendio de Besande, ha enviado el Rey un donativo de 500 pesetas.

Se ha verificado oficialmente la inauguración de las obras del ferrocarril del Torio, con asistencia del director gerente don Juan Isla y de cinco consejeros.

—El señor Jalón, que lucha por Va-

lencia de Don Juan contra el señor Alonso Castrillo en las elecciones de diputados a Cortes, ha visitado en León, acompañado de varios amigos, al señor Morino, ingresando en el partido liberal.

—Ayer tarde celebraría junta general el Círculo de Obreros de Astorga, para la aprobación del reglamento de la proyectada Caja de Ahorros.

AVILA.—Se encuentra en esta capital, con el objeto de inspeccionar el funcionamiento de las fábricas de electricidad de la provincia, el Ingeniero industrial, don Antonio Tadeo Delgado.

—A la temprana edad de 13 años ha fallecido en Arenas de San Pedro la señorita Felisa Plasencia Lozano, hija del jefe de la cárcel de aquella villa don Alejandro.

ZAMORA.—Anteayer, sábado, en sustitución del Prelado de esta diócesis, confirió Ordenes Sagradas en la capilla de Palacio, el señor Obispo titular de Sebastópolis, don Manuel Santander.

SEGOVIA.—Ha fallecido a los 20 años de edad, la señorita Encarnación Rubio Robledo, hija de don Francisco y de doña María.

—El exministro señor Navarro Reverter, ha sido víctima en su finca «El Carmen», sita en Humera, de un desgraciado accidente que por fortuna no ha tenido las consecuencias que eran de temer.

Revisando el gasómetro del acetileno estalló la caldera, resultando el señor Navarro Reverter con quemaduras en la cara y en las manos, que no revisten gravedad según opinión de los médicos.

También resultaron dos criados heridos.

—En Escalona se han presentado algunos casos de sarampión en los niños de la localidad, siendo por ahora la epidemia de carácter benigno.

VALLADOLID.—Ha tomado posesión en esta S. I. M. del beneficio, que, por permuta con el señor don Rafael Bosch, ha entablado el presbítero don Francisco Martínez Malcho, beneficiado que era de la Metropolitana de Granada.

—Con dirección a Canarias, donde fijará su residencia accidentalmente, ha salido de esta capital la familia del teniente coronel de ingenieros y conocido escritor don Pablo Parellada.

—Ha fallecido la señora doña Primitiva Arnáez Migucl.



Señor Director del Noticiero.

Muy señor mío: Permítame usted rompa el silencio que me había propuesto guardar, mientras no hubiera un muro digno de llamar la atención pública, ya que entiendo que el desarrollo de la lucha electoral actual, solo y exclusivamente interesa a los candidatos y a los amigos de cada uno, pero nada al público neutral ó indiferente.

Esto no obstante y apesar de ser esta mi creencia, como en ese periódico se han insertado algunos artículos, poniendo en caricatura a este hermoso pueblo, ruego a usted se digne insertar las adjuntas cuartillas que trazo a vuelo pluma, para que sirvan de contestación a los mismos, procurando inspirarme al hacerlo en la más absoluta neutralidad é imparcialidad, en obsequio al periódico a quien me dirijo.

Vitó Vita-Vida, nombre el más hermoso de cuantos puede ostentar mi pueblo; nombre que pregona mejor que cuanto decir se pudiera las excelencias de esta encantadora y alegre villa; nombre que objeto de burla por algunos, debiera de ser de vanidad y orgullo para los que en él nacieron y viven, al contemplar sus extensos horizontes, cuajados de flores, al aspirar su embalsamada atmósfera cargada con los mil y mil aromas recogidos por el viento al mover con suave brisa el cantueso, la zarza mora, la madre-selva y el tomillo; al admirar desde el teso de la milagrosísima imagen de

nuestra Señora del Socorro, a aquellas ondulaciones, verdes como gigantes-as esmeraldas, y aquel cielo de hermosura sin igual, que se confunde con las gasas de blanca niebla en los inhiestos picachos de sierra de la Estrella y con las crestas de nivea blancura de la de Francia.

Hablar de su cielo y de la belleza de su suelo, es lo mismo que hacer el más acabado elogio de la bondad, caballerosidad, sencillez y religiosidad de los que lo habitan sin distinción de los que apoyan á unos y á otros en la presente lucha electoral: pues sucede en la vida real, que las bellezas de la naturaleza, imprimen en los habitantes que las disfrutan, notas en sus manifestaciones sociales en armonía con las bellezas naturales y bienestar que las rodea.

Y bien puede decirse que se adora con más fervor al Supremo Hacedor, en donde, el cielo de un hermoso azul, y de un sol espléndido, cubre en el crepúsculo de purpurinos reflejos los bordes del horizonte, al caer las sombras de la noche, y salir las primeras estrellas; al oír en aquellas horas en que la campana estiendo desde la alta torre por valles y montes el toque de ánimas, pareciendo recordar la voz de la eternidad, al empezar a deformarse los objetos cubiertos por las tinieblas de la noche, uniéndose a los alegres y agudos sonos de la esquila de los rebañes, que van a sus apriscos, al rechinar de los carros que vuelven del trabajo; y al lento y monótono cencerreo de los bueyes que conducidos por los gañanes vuelven a sus establos, jadeantes por la penosa y ruda labor del día: en donde, la fertilidad del suelo compensa los afanes y sudores del trabajador dándole en la recolección el ciento por uno por la fuerza productora de un suelo feracísimo.

Y si la poesía de la naturaleza hace sentir más, elevando el alma a través de los espacios a las plantas de su Creador; la fertilidad natural del suelo, sin hablar de la riqueza inmensa del mercado que todos los martes celebra esta villa y que es uno de los mejores de España; la bondad y superior calidad de sus pastos y otras causas, hace que se imprima un sello de laboriosidad y honradez en sus habitantes, y en el trabajador, que vé recompensado su trabajo.

Por su industria, por su honradez, y por su laboriosidad, han logrado casi la totalidad de las familias que hoy poseen miles de duros de renta (y en este pueblo pueden contarse por docenas) salir de su condición humilde a la brillante que hoy tienen, dar carrera a sus hijos, que no pocos son hoy médicos ilustres, distinguidos abogados y elocuentísimos y virtuosos sacerdotes, algunos de los que ocupan sitio preeminente en sociedad, en el foro y en la Iglesia.

En este pueblo como en ninguno de España, el juego no se sabe lo que es, las pendencias sangrientas se desconocen, y menos que en ningún otro, se frecuenta la taberna y el café.

Si los Ayuntamientos se dejasen algo más de hacer política, y mirasen un poco siquiera los intereses locales, y generales de esta villa, se daría el caso de ser uno de los pueblos más hermosos, más saludables, y más habitables de Europa; pero por desgracia (y esto es lo que hay que lamentar) la política corrompe, empujece y esteriliza los mejores deseos y los Alcaldes y Ayuntamientos se suceden sin que nada se haga en beneficio de la higiene pública, del bienestar general, y del embellecimiento local.

Sacar a la plaza pública por el autor de Yo y El, el repugnante vicio de la envidia, como única y sola justificación de los que combaten hoy la candidatura fusionista, sin distinguo alguno é incluyendo a cuantos aquí vivimos es hacer poquísimos favor a los dotes intelectuales de quien lo dice que en un momento considerará tan feo pecado capital, encarnado en todos los de este pueblo; y esta no ha sido su intención, crea un partido de envidiosos, constituido por todos los que hoy combaten al candidato fusionista, no

patociendo de tan asqueroso vicio solamente, los que lo apoyan, aun cuando incluye á unos como á otros.

Una cualidad así, podría radicar particularmente en todos, acaso; políticamente unir á dos ó diez, si se quiere, que tuviesen por finalidad de sus actos, el medro personal á costa de la representación pública, pero á la casi totalidad de un pueblo cuando entre esta totalidad, existen personas que han logrado encumbrar con su apoyo á otras, que tienen posición independiente para no necesitar nada, ni de nadie, que no son políticos y que si hoy están con uno, mañana pueden estar con otro, y que jamás han pretendido los sufragios de los demás para alternar con los personajes de sangre y venta, únicos en quienes casi hoy por desgracia está vinculada la representación nacional, en estos tiempos, sin energías y sin civismo; es de un efecto deplorable para quien lo dice y más para quien lo suponga.

Dolor y pena agudísima causa á los que tenemos la suerte de vivir en esta villa, y no ciega la ofuscación del momento, que por una pasión política pasajera, se ridiculice por quien más debía admirarse, y se escarnezca por quien acaso tenga por ministerio el perdonar más los extravíos que, justos ó no, pudieran cometerse.

Que la pasión se cebe, y que se cebe en estos días en que se conmemora el más sublime de los sacrificios, en que se recuerda á las generaciones, absortas ante tan prodigiosa abnegación, el cruento del que murió en afrentoso patíbulo, y expiró perdonando á sus mismos verdugos, es inaudito, y lo es más, si se tiene en cuenta que quien escarnece, quien se burla, quien livianamente provoca, zahiriendo á todo un pueblo, con el ridículo y la sátira del peor género, como única arma para defender una causa que, por los medios con que se defiende, se hace mala, es el que acaso más debía perdonar y quien menos debía hablar, y menos en la forma que lo hace, pues creyendo prestar favor á un amigo, le causa grandísimo perjuicio ante las personas cultas, al ofender, no solo á los adversarios, sino al pueblo en que todos vivimos.

Padre mío, decía nuestro divino Redentor al expirar en la cruz, perdónalos que no saben lo que se hacen; y eso mismo debemos decir nosotros en obsequio á tanto sacrificio y á santidad tanta, confiando que quien se vea libre de toda culpa lance la primera piedra.

Sirva esto de réplica por hoy á las mil cosas dichas en desdoro y menosprecio de todo este pueblo, huyendo por ahora de tratar la cuestión política, por querer inspirarme, como he dicho, en temperamento de absoluta imparcialidad.

Sin otro particular, le da las más expresivas gracias y queda de usted afectísimo s. s., Un neutral que se honra mucho siendo vecino de VI-TI-GU-DI-NO. Vitigudino 11 Abril 1903.



De nuestro corresponsal especial)

(VARIAS HORAS)

MAL PRINCIPIO

En la corrida de toros de ayer tarde en esta corte, fué herido gravemente en el muslo derecho, por el quinto de los cornúpetos, el diestro Fuentes.

En Barcelona sufrió análogo percance Conejito, á quien habrá que amputarle la pierna derecha.

NO ACEPTAN

Ni Andrade, á quien le fué ofrecida primero, ni el conde de San Simón, aceptan la Dirección general de los Registros.

De la provincia

Han fallecido en Peñaranda las señoras Rafaela Valverde Hernández y Manuela del Río Martín.

Descansen en paz.

Ha tomado posesión del Juzgado de primera instancia de Ciudad-Rodrigo, el nuevo juez don Fermín Garbayo.

También se ha posesionado de la dirección del Hospicio, don Baltasar Rodríguez.

El señor Obispo de Plasencia ha enviado 100 pesetas para la Cocina Económica.

Ha sido autorizado por el señor Gobernador civil de la provincia al Ayuntamiento de Pastores para celebrar en dicho pueblo dos corridas de novillos los días 20 y 21 del actual, con motivo de las fiestas al Santo Cristo del Buen Suceso, en las que según nuestros informes tomará parte el célebre «Cuchareta».

La epidemia de sarampión en Peñaranda ha disminuido de un modo considerable, siendo de presumir que pronto desaparezca.

Ha sido nombrado oficial de la Secretaría de la Escuela de Artes e Industrias de Béjar, con 1.500 pesetas, don Vicente Lozano García, y mozo de aseo del mismo centro docente, con 1.000 pesetas, don Angel de la Purificación.

En la Alcaldía de Machacón tendrá lugar el día 19 de los corrientes a las diez de la mañana la subasta para la adjudicación de las obras de construcción de un juego de pelota.

La guardia civil ha denunciado al juez municipal de Peralejos de Abajo a Natalio Cuadrado Vicente, por haber sido sorprendido cazando con escopeta, y carecer de la oportuna licencia, en el sitio denominado *Rodillo de la Raya*, término municipal de referido pueblo.

El día 25 del actual se verificará en la alcaldía de Peñaparda la quinta subasta de los pastos de los montes titulados «Dehesa del Mestojal» y «Sierra Molar», con la rebaja del treinta por ciento de la cantidad que sirvió de tipo para la primera.

Se ha fugado en Béjar del domicilio conyugal, en compañía de un individuo llamado Fermín Para Iglesias, María Nevada Moreno, la cual se ha llevado a sus dos hijos Josefa y Epifanio, de once y seis años de edad, respectivamente.



Felipe Igualdad

12 de Abril.

O si se quiere, Luis Felipe duque de Orleans, nacido en Saint Cloud (Francia) en 13 de Abril de 1747, fué guillotinado como girondino el 6 de Noviembre de 1793.

Era su sino: tuvo la desdicha de no inspirar nunca confianza a nadie, de que a todas partes le siguieran la prevención y los recelos; de que fueran tergiversadas de un modo desfavorable sus palabras y sus acciones.

La fatalidad le perseguía y su carácter débil y ambicioso no supo evitar sus ciegos impulsos.

Dejébase arrastrar por las circunstancias; y algunos de sus ineficaces hechos hizo que un historiador de la Revolución francesa, Mr. Beanlin le llama «libertino, desenfrenado y cobarde asesino», sin perjuicio de tachar de verdugos a los jueces que le condenaron a muerte.

Castigo que le impuso el rey de Francia, instigado por María Antonieta, le empujaron a la Revolución, en la que figuró entre los más exaltados.

Favoreció a los revolucionarios con su dinero, fué el inspirador de la proposición de declarar al rey traidor a su patria, y pidió de la *Comuna* autorización para llamarse Felipe Igualdad.

A pesar de todo, y de igual modo que los cortos no había rechazado por demagogo, los revolucionarios acabaron por rechazarlo por aristócrata, recordando que por sus venas corría sangre real.

Fuó acusado por último, como girondino, y como a tal le hicieron subir al cadalso.

CRONICA NEGRA

Dicen de Córdoba que en el pueblo de

Doña Mencía ha habido una colisión entre varios vecinos, de la que resultó muerto de una puñalada en el corazón Antonio Cubero Poyato.

Están heridos graves Juan Barba Balaguer y Fernando Bujalance Barba.

Se ignora la causa de la riña.

—En Málaga con motivo del toque de Gloria, se hicieron ayer gran número de disparos de arma de fuego, repitiéndose las escenas rifeñas de siempre.

A un tabernero llamado José Monedero, que celebraba la Resurrección, se le disparó un revolver hiriendo mortalmente a su esposa, Dolores Carreras Moreno.

En el camino de Churrana un guardia civil recibió un balazo en la chapa del cinturón.

—En Goizueta (San Sebastián) ha ocurrido una sensible desgracia.

Al descarrilar una vagoneta cargada de madera, cayó sobre un infeliz obrero que quedó aplastado. Otro obrero ha resultado con heridas de consideración.

—Dicen de Madrid que en el solar del antiguo ministerio de Fomento, el guarda del mismo Toribio Garrido, pasó la noche última en compañía de un amigo llamado Pedro Martínez, de oficio zapatero.

Dichos sujetos abusaron del «amillaco» y a consecuencia de los excesos rifeños, resultando gravemente herido Toribio Garrido de una puñalada en el costado izquierdo.

En la Casa de Socorro fué curado, pasando después al Hospital general.

Semana Santa en Zamora

III

Quizá ya en pascuas no tenga oportunidad el hablar de las procesiones del *Viernes Santo*, pero no puedo resistir a la tentación de dar noticia de las dos últimas a los lectores del NOTICIERO. La inoportuna hora de salida del correo (una de la tarde) es causa de que mis cuartillas no lleguen a tiempo de publicarse un día antes.

Procesión de la tarde.—Desde luego se nota más orden y más solemnidad que en las descritas anteriormente. Rompe la marcha un piquete de la guardia civil al que sigue Barandales con el continuo campanilleo.

Aparece el primer paso que es «La Magdalena», buena efigie, de tamaño natural, obra de un escultor barcelonés.

A este sigue el denominado «Longinos» compuesto de siete figuras. Jesucristo crucificado entre los ladrones Dimas y Jestas que lo están también. Longinos a caballo en actitud de dar la lanzada al Salvador, la Virgen la Magdalena y San Juan.

De este paso es autor también el en artículos anteriores citado artista zamorano don Ramón Alvarez.

Desde luego se fija el espectador en el buen cálculo del artista para la posición de las figuras. Las tres cruces forman un ángulo, y en este están muy bien colocadas las demás figuras.

Llama la atención la posición del caballo apoyado solamente en las extremidades posteriores; la cabeza admirablemente modelada, la actitud suplicante de Dimas y la de Jesta, queriendo escapar y algo exagerada en nuestro humilladísimo concepto.

El rostro de la Virgen y de su hijo son como los del mismo autor, obras llenas de expresión.

El tercer paso es «El descendimiento» una de las primeras obras del tan repetido señor Alvarez. Las seis figuras son algo más pequeñas que del natural; pero la disposición de las mismas y la actitud de cada una son muy buenas. Quien tan bien empezó no es extraño que llegara al grado de perfección que después alcanzó.

Tras de este paso viene «El Descendimiento» del cual nos basta decir que es obra del insigne Benlliure, quien lo ejecutó a los 18 años. Tiene las mismas figuras que el anterior mas dos mujeres de Jerusalén.

Quinto paso «Conducción de Jesús al Sepulcro», obra del señor Garrós. El cadáver del Redentor, tendido en una sábana es llevado por cuatro hombres. Está modelado con una propiedad admirable, aquel rostro, aquellos brazos rígidos, causan en el que los contempla tal impresión que se piensa aunque no se quiera en el frío de la muerte.

A este sigue «Jesús en el Sepulcro», obra de don Aurelio de la Iglesia. El

gran mérito de esta imagen no se puede apenas apreciar porque no se le ve. Lo que sí resalta, desde luego, es el gran mérito de la urna ó sepulcro en que va colocado, tallada en nogal, por don Justo Fernández.

El último paso es «La Virgen de los Clavos» lujosa imagen, colocada bajo un dosel de terciopelo negro, sostenido por barras de plata. Los cofrades llevan ricas túnicas de terciopelo negro.

Va presidiendo el señor Gobernador civil y el Ayuntamiento. Amenizan la procesión una banda de música militar, otra de cornetas y otra de paisanos.

Al llegar a la plaza, a las ocho de la noche, se enciende una bonita iluminación eléctrica que alumbraba la fachada del Ayuntamiento. Esta procesión salió a las seis de la tarde.

Procesión de la noche, llamada de *Nuestra Madre*.—Gracias a Dios que veo una procesión bien ordenada. Son las diez de la noche; dos interminables cordones de luces, llevadas por devotos, van alumbrando a las imágenes de San Vicente Ferrer, que fué el fundador de esta procesión, a Nuestra Madre de las Angustias, que lleva el cadáver de Jesús en el regazo con una expresión de dolor que conmueve, y a la Virgen de las Espaldas.

Aún he de decir más; pero pasa el correo y me obliga a dejarlo para otro.

F. FERNÁNDEZ DEL CAMPO.

Zamora 12 de Abril de 1903.

Noticias locales

Ha llegado a esta capital, procedente de Zamora, don León Salvador, representante de la fábrica de relojería inglesa Vister Vie, el cual liquida las existencias de la casa a precios nunca conocidos por su gran economía.

Esta madrugada se fueron a las manos en la calle de San Justo, sacudiéndose tremendos estacazos, dos individuos que habían abusado de la bebida.

Esta tarde ha salido para Alba de Tórnes el señor Obispo, el cual una vez que visite las obras de la Basílica en construcción, irá a pasar una temporada al balneario de Villaharta.

Ayer se reunieron los médicos representantes de los asociados de sus respectivos partidos judiciales, con el objeto de constituir definitivamente la «Asociación de médicos titulares» de esta provincia, habiendo sido nombrado Delegado provincial, don José Nuñez, médico titular de Peñaranda, y suplente don Vicente Infante de Boadilla (Ciudad-Rodrigo).

Esta mañana fué curado en la Casa de Socorro por el facultativo de guardia señor Casado, un chico de ocho años de edad llamado Manuel Marcos, natural de Tremedal (Ledesma), de una herida contusa en la región frontal izquierda, que se produjo en una caída.

Han sido puestas a disposición del Juzgado de esta capital, por la guardia civil, Jenerosa Martín Crespo, Consuelo Martín Romero, Agustina Sánchez de la Iglesia y Pedro de la Cruz Rodríguez; autores unos y cómplices otros, del robo de cuatro cerdos de las pocilgas del pueblo de Villalba de los Llanos.

Los cerdos en cuestión, si bien degollados, le han sido entregados a su dueño. Los autores del delito han ingresado en la cárcel.

REUMA Único antireumático que no fracasó, único que jamás falló notándose sus efectos a la 1.ª fricción es el *Balsamo antireumático* de Orive, 2 pesetas frasco, farmacias.

Ayer estuvo en ésta, marchando por la noche a Valladolid, el primogénito del señor duque de Tamames, a quien acompañaban varios amigos.

Hoy ha tomado posesión de su destino el nuevo aspirante a oficial de la Secretaría del Gobierno civil, don Pedro Azabal y Fernández.

Esta tarde han contraído matrimonio en la parroquia de la Catedral, la bella artesana Carmen García y el joven Sergio Alonso Giménez.

Séales enhorabuena.

El señor don Alfredo García Bernardo, gobernador civil que fué de esta provincia, ha escrito asociándose a las manifestaciones de duelo y de protesta por los lamentables sucesos ocurridos en esta ciudad el día 2.

En el último sorteo de la Lotería Nacional, le han correspondido premios por valor de 8.000 pesetas, a algunos de los décimos expendidos en la Administración número 1.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. *Plaza Mayor, 7*, principal, Salamanca.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del DOCTOR CALDEIRO. En farmacias caja 1'50 ptas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

El vino OLOROSO SIGLO XX de la casa Pedro DOMECQ es un modelo perfecto en su clase y de incomparable aroma.

Datos curiosos

Ningún acto tan trascendental ni de mayor importancia registra el soldado en su vida militar, que aquél de la jura de la enseña gloriosa de la Patria, pues como dice Corsini, «en esa insignia veneranda de cuantos pertenecen a la milicia, se cifra en gran manera el honor de la corporación a que pertenece y la religión militar del soldado.»

Ese tafetán rojo y gualdo, expresa el sacrificio realizado por cientos de generaciones de combatientes, simboliza laureos cosechados a costa de torrentes de sangre y millares de vidas para tejer con lealtad, honor y heroísmo guirnalda con que orlar su moharra, y que en días gloriosos tremoló en mil partes del mundo, llenando de hermosas páginas el libro de la Historia.

Todas las civilizaciones, todos los pueblos, todas las sociedades, do quiera ha latido el sentimiento del honor ó de la patria, allí ha aparecido la bandera, pues solo sin creencias, como dice Fornell, solo si el alma está helada ó si el espíritu rechaza la fé, entonces únicamente no se comprenderá lo que es la bandera; y el juramento que presta a ella el soldado es y ha sido en todos los tiempos, según escribe Almirante, merecedor de fórmulas respetuosas y de solemnes ceremonias.

Desde las más remotas edades se han usado símbolos equivalentes a la moderna bandera: los asirios tuvieron la ballena, los babilonios la paloma, los ejipcios el buey Apis, los hebreos la letra Thau, los partos la cimitarra, los medos las tres coronas, los romanos un haz de mieses, primero, y el águila, el jabalí, el lobo, el caballo y el minotaur, más tarde; los cartagineses una cabeza de caballo y los galos un gallo.

Mario introdujo entre las legiones romanas el uso del águila con el monograma S. P. Q. R., que sustituyó Constantino por el de Cristo.

Mauricio y León sustituyeron el *signum* por el *bandum* y el signifero por el bandóforo.

La Ordenanza de 1763 dejó reducida a dos las banderas de cada batallón, y que llevasen dos corbatas, que habían de ser ambas encarnadas, como son las que hoy se usan.

Carlos III dispuso en 1785 que los buques de guerra usasen bandera dividida en tres listas ó franjas de los colores amarillos el central y los laterales rojos, aquella de dobles dimensiones que éstas.

En 1802, por el reglamento de 26 de Agosto, se dispuso que cada batallón solo tuviese una bandera; cuando José Bonaparte vino como rey, alteró el escudo, dividiéndolo en seis cuarteles: Castilla, León, Aragón, Navarra, Granada e Indias, representando a éstas por dos esferas y dos columnas.

El 1821 se suprimió en el Ejército el uso de banderas sustituyéndolas el Real Decreto, de 9 de Noviembre por un león dorado de diez pulgadas de largo, colocado sobre un pedestal que sostenía una bomba, teniendo apoyada una de sus garras el libro de la Constitución; esto desapareció en 1823 restableciéndose las banderas.

Por R. D. de 13 de Octubre de 1843 se adoptó la bandera actual para el Ejército, quedando solo autorizadas en las mismas corbatas de San Fernando y moradas, para los cuerpos que usaban el pendón de Castilla; pueden ostentar en seña morada el regimiento del Rey en Infantería, la Artillería, los Ingenieros y la Infantería de Marina.

El año 1868 modificó el escudo el Gobierno provisional; en 1872 se sustituyeron las flores de lis de los Borbones por la cruz de Saboya y 1876 se restablecieron, quedando el actual escudo nacional.

LA BANDERA

I

Yo la ví tremolando gallarda, activa, enhiesta, y respetada siempre lo mismo en mar que en tierra. Los alegres colores que ostentábanse en ella, simbolizaban juntos con sus bandas gemelas, lo que la patria amante daba por sostenerla: el oro de sus arcas, la sangre de sus venas. Hoy desmayada y triste, con humildad se pliega, amarilla de rabia y roja de vergüenza. Los que así la ultrajaron,

los que así la desprecian, los que así la deshonran... ¡malditos sean!

II

El día que la patria de su letargo vuelva; cuando sacuda el yugo brutal que la sujeta; cuando viril recobre la anquilada fuerza y corra por sus miembros calor de sangre nueva, no sé quién, pero alguno, la nacional enseña izará sobre el asta que siempre erguida espera. Y otra vez tremolando volveremos a verla, gloriosa y respetada lo mismo en mar que en tierra. Y aquél que la levante, aquél que la sostenga, aquél... sea quien fuere, ¡bendito sea!

M. RAMOS CARRIÓN.

Instantánea

La Jura de Banderas

El acto más sublime, más trascendental, más grandioso que realiza el soldado, es sin duda alguna, el de jurar fidelidad a la santa enseña de la nacionalidad a la bandera, símbolo de su patria.

Acabo de presenciar este espectáculo desde los soportales de la Plaza Mayor y su recuerdo creo jamás pueda borrarse de mi corazón, porque grandísima ha sido la impresión que me ha producido.

¡Qué de consideraciones no vienen a la mente en aquel solemnisimo momento cuando el recluta, vistiendo el glorioso uniforme del ejército, recibe la confirmación de soldado y por el mero hecho de repetir la sentida fórmula del juramento es acreedor, queda en posesión, de la prerrogativa más grande que puede ser concedida a un ciudadano: ser defensor de su querida patria, ser fiel custodio de los sacratísimos derechos de la nación a que pertenece!

La bandera que hemos visto desplegada al viento y ante la cual Jejes y tropas presentan sus armas en señal de respeto, esa bandera que han jurado seguir y custodiar hasta derramar la última gota de sangre que corre por sus venas los reclutas; esas banderas, por debajo de las cuales han desfilar para poner a su protección y sombra y que han guiado al combate y a la victoria a tantos Regimientos y Escuadrones, es la bandera gualda y roja, es la bandera española, emblema con que desde antiguo se ha procurado expresar, patentizar, dar plasticidad, hacer visible de algún modo la idea de Patria, de Nación, de Pueblo, de Estado.

¡Bandera española!... símbolo de amor, de cariño, de alegría para los descendientes del Cid; palabras dulcísimas que compendian un mundo de ilusiones, de triunfos, de esperanzas, de hechos memorables...; palabras sagradas que hablan al corazón y deleitan al pensamiento; ¡bandera española!... entre cuyos pliegues hallanse escritas las páginas más gloriosas de España, enciérranse los recuerdos más gratos del esforzado valor de sus hijos, y contiéñense las más risueñas esperanzas que en lontananza se vislumbran.

¡Bandera española!... protege a cuantos se acogen a tu sombra!

LEOPOLDO LOMBA.

El ceremonial

Como oportunamente anunciamos, esta mañana a las once se ha verificado en la Plaza Mayor, el solemne acto de jurar la bandera, los reclutas recientemente incorporados al regimiento Lanceros de Borbón; habiéndolo presenciado miles de almas desde los balcones y jardines.

Minutos antes de la hora señalada, llegó el regimiento de Borbón, al mando de su bizarro coronel señor González Anleo, desplegándose en toda la acera paralela a la de la antigua Casa Consistorial.

La escuadra de batidores y el oficial porta-estandarte se colocaron frente al balcón central de mencionado edificio y la banda de trompetas se situó en las inmediaciones del arco del Toro.

En el centro de la Plaza había colocados varios bancos, en los que tomaron asiento el Gobernador civil, el Ayuntamiento, la Diputación, la Universidad, la Audiencia, el Juzgado de primera instancia, los Colegios de abogados y procuradores, comisionados de todos los cuerpos de la guarnición, del Cabildo Ca-

tedral, del Convento de San Esteban, Seminario, círculos de recreo, Prensa y demás entidades y corporaciones.

La misa

En el altar portátil del regimiento, colocado en el balcón principal del edificio que hoy ocupa la Audiencia celebró el santo sacrificio de la misa, el coadjutor de la parroquia de la Catedral que es la castrense, don Gregorio Ramirez.

A la izquierda del altar ocupaba un reclinatorio el Reverendo Prelado de la diócesis, á quien acompañaban los capitanes señores Jarrin y Lilián.

Ayudaron la misa dos soldados del citado regimiento.

Al elevar el sacerdote la Sagrada Forma, oyéronse voces de mando y toques de trompetas; rindióse la bandera; rindieron armas los soldados, y el pueblo todo se postuló de hinojos ante Aquel, en cuyo honor había de jurar luego el soldado derramar hasta la última gota de sangre por defender la sacrosanta bandera.

La jura

Terminada la misa, el público se amontonó para presenciar la jura de la bandera.

Esta se verificó conforme á las ordenanzas militares que disponen lo siguiente:

«Los quintos formarán en una ó dos filas, mandadas por el ayudante y dando frente á los batallones, y una vez incorporados á éstos las banderas con las formalidades prevenidas, pasará la que se llamaba Coronela y era de todo el regimiento (hoy solo existen las de los dos batallones en los cuerpos á pié y un estandarte por regimiento en los montados) á colocarse á la derecha del cuerpo, donde se situarán, á la derecha el sargento mayor (luego jefe del Detall y hoy comandante mayor) y á la izquierda el capellán del primer batallón. El primero debe cruzar la espada sobre el asta de la bandera y dirigir á los soldados la fórmula del juramento, que es como sigue:

«Juráis á Dios y prometéis al rey seguir constantemente sus banderas y derramar en su defensa hasta la última gota de vuestra sangre y no abandonar al que os estuviera mandando en función de guerra?»

Los soldados responden: «—Sí, juramos». Y entonces el capellán, descubriéndose, dice:—En cumplimiento de mi sagrado ministerio, pido á Dios que así lo hacéis. Él os ayude, y si no os lo demande.»

Después los soldados desfilan de á uno, y conducidos por el ayudante, van pasando junto á la bandera, descubriéndose y besando la cruz que forma con la espada del mayor. La ordenanza previene que el abanderado procurará extender la tela de la bandera, como para cobijar á los que juran; pero esto viene practicándose desde tiempo inmemorial de otro modo, el cual consiste en que los

soldados desfilan otra vez, y ésta pasan, también de á uno ó inclinándose y descubriéndose, bajo la bandera extendida, una de cuyas puntas sostiene con la mano el comandante mayor.

Mientras se verifica el acto, las músicas tocan alguna sinfonía ó pieza adecuada y la marcha real al traer y llevar la bandera. La tropa restante presenta las armas. Los que juran van sin ellas.

Conforme á lo transcrito se ha verificado el acto. Aquí la bandera ha sido el estandarte del Regimiento, que era llevado por el segundo teniente Sr. Camps, y á las músicas militares ha sustituido la escuadra de trompetas.

Han tomado parte en el acto unos 120 reclutas.

El desfile

Terminada la ceremonia, el coronel señor González Anleo subió al edificio que ocupa la Audiencia, á cumplimentar á las autoridades y corporaciones, dándoles las gracias en nombre del regimiento, por su asistencia al acto.

Inmediatamente se puso de nuevo al frente de la fuerza, desfilando ésta por ante el balcón que ocupaban los invitados.

Diéronse varios vivas á España, al Ejército y al Rey, entusiastamente con testados por el pueblo y por la tropa.

Los balcones de la Plaza Mayor han estado engalanados con colgaduras.

—El teniente coronel señor Rivero, recibió, con la amabilidad que le distingue, á las autoridades y corporaciones.

—Toda la tropa del regimiento ha tenido esta tarde comida extraordinaria, habiéndose celebrado en el cuartel diferentes juegos y distracciones.

—Los jefes y oficiales han festejado el acto de la jura con un banquete.

Impresiones

La ceremonia de la jura ha resultado un acto muy simpático.

Se ha comentado favorablemente el espíritu del pueblo, compenetrado en un todo y por todo con el del Ejército.

¡Bien por los valientes soldados y por los pundonorosos jefes y oficiales de Borbón!

Y bien por el pueblo de Salamanca, que grita hoy con nosotros: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el regimiento de Lanceros de Borbón!

Instrucción primaria

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de Palacios de Becedas, anejo Becedas (Avila), don Manuel Lugones

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Sección primera.—Vista de la causa del Juzgado de Salamanca, por injurias, contra Melchor Portolatin Luna, Ponente, señor García López, acusador privado, señor Manzano; defensor, señor Zugarondo; procuradores, Ledesma y Mediero, respectivamente.

Sección segunda.—Entenderá el tribunal del Jurado, en la causa proceden-

te del Juzgado de Saqueros, contra Casareo de Vega García, por tentativa de violación. Ponente, señor García Martín; abogado, señor Gándara; procurador, señor Polo.



De nuestro correspondiente especial

(VARIAS HORAS)

EL SARAMPION

Están ocurriendo muchos casos de sarampion en esta corte.

EL GENERAL LINARES

Restablecido de la enfermedad que ha padecido, hoy se ha encargado de nuevo el general Linares del ministerio de la Guerra.

EN PLENA GUERRA CIVIL

El Gobierno ha recibido noticias oficiales de Marruecos que acusan que la rebelión se extiende, pudiendo considerarse que existe la guerra civil.

El Gobierno ha tomado las medidas oportunas para evitar que nos cojan desprevenidos los acontecimientos.

DOS REUNIONES

Hoy se reúne la Junta central del Censo, para resolver algunos puntos sobre las elecciones próximas.

También lo hará la Junta que entienda en la creación de la escuadra.

SE ENCUENTRA BIEN

El presidente del Consejo ha dicho esta mañana, al salir de Palacio, que nunca se halla mejor que ahora de salud.

Riesco de que se encuentre grave, como han telegrafado á provincias algunos correspondientes de la prensa.

LO SALIENTE DEL DIA

Despachos oficiales de Melilla, atañan las noticias de carácter particular telegrafadas.

—En todos los mítines celebrados ayer por los republicanos, reinó tranquilidad.

—El diestro Fuentes ha experimentado alguna mejoría.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 75'95.

Amortizable, 96'85.

Acciones del Banco, 482'00.

Tabacos, 428'00.

Francos 35'85.

Libras, 00'00.

París: 4 por 100 exterior español, 00'00.

PALMA.

Diario de avisos

Se halla vacante la plaza de médico titular de Herguijuela de la Sierra, con el haber anual de 2.000 pesetas.

—También lo está la Secretaría del Ayuntamiento de Machacón, con 500 pesetas anuales.

ESPECTACULOS

Teatro Bretón

No obstante tratarse de una obra muy conocida, numeroso público acudió anoche á la representación de la aplaudida zarzuela *El Rey que robó*.

Los honores de la representación correspondieron á Rosa, la tiplé contrato señora Ferrer, que posee una voz de timbre sumamente agradable y de mucha extensión.

Muy bien la señorita Arrieta, y acertadísimos los señores Guerra, Banquells, Estany, Soler y Gurina.

Merciaron los honores de la repetición algunos números; uno de ellos el coro de doctores.

**

Función para esta noche, dedicada al brillante regimiento Lanceros de Borbón:

El Juramento.

A las ocho y media.

Entrada general 90 céntimos de peseta.



CHARADA

(Remitida por el de siempre: Necsaltae)

Un hombre que era total ó muy astuto y taimado, á un comercio prima tercia de tela, un gran prima cuatro. Y en tanto que una tres-tres, pues creyó no le veían, uno un pallo le dos tercia, y al punto le detenían.

Cupón del NOTICIERO

Solución á la charada del día 13 de Abril

Han remitido solución exacta á la charada de anteayer:

El de siempre: Necsaltae.—Tío vivo, mamá.—Quiero retrato.—Regaterin y Bonifa.—El coco mete miedo.—María, chica bonita, desea casarse.—Dos hermanos gemelos.—Camalión hijo.—El de atrás.—Solucionista primero es un ogro.—Tentetioso.—El zurdo.—Bravo por los toreros desprendidos.—Venga otro concurso.—Tobalito optará al premio.—Un forastero que quiere concursar.—¿Hay butaca?—Niñas calle de Toro bonitas.—Cien veces concursaré aunque no gane.—Voy toros pureando.—Calvarrasa de abajo aprueban concursos NOTICIERO.—Barbero quiere á María, Doctor Riesco.—Miguel y Abelardo son dos....—Etc., etc., etc.—Verdugo lucece en Bretón, con su premio.—Colorao, calabacero.—¿Qué tal será la corrida?—Un trío femenino.—El melones chico.—El del otro día.—Por ese camino (muchas malvas).

Contestaciones

Tentetioso.—Para que la oración no cojee es imprescindible el pronombre reflexivo se que usted omite.

Comadreja.—Como no sé cómo llamar.

le le llamo así por la solución: Comadreja. ¡Lastima que el F. G. P. á quien usted dedica la charada ignore el nombre de quien se la dedica! Pero en cambio conocerá la meritísima obra. ¡No faltaba más!

Charada

Cuando fui con mi dos tercia en un cuarta prima que es muy dos-cuarto pero tiene un defecto, que es prima cuarta y por eso Paco está disgustado, y la todo es un bicho que caza bien los ratones.

Solución: Comadreja.

Y se habrá quedado usted tan satisfecho ¿verdad?

El Machichaco.—El borrón dispensado; pero á pesar de suplicarnos que se publique no se publicará. ¡Qué dirán los lectores!

Maritornes.—«Yo he visto y no es chirigota.» No, ni tampoco es chirigota el que le echamos la charada al esto.

El capitán Furiique.—¿Otra vez el Capitán? ¡Ni un todo te mala! Capuchin.—Aceptada.

Cupón del NOTICIERO

Pasatiempos

Industria importante PRIVILEGIADA

y de primera necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos para la contestación, á don Nicolás Landaburu (Alava), Vitoria.

CALISTO ALVARGONZÁLEZ

—Gijón—

AGENCIA DE ADUANAS

Se encarga de la recepción y expedición de mercancías que lleguen á este puerto.

TARIFAS ECONÓMICAS

Casa de comisión y Aceites minerales

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

PROBAD EL LICORORO DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

330

EL CAPITAN SATANAS

FOLLETIN DEL NOTICIERO

327

Con una energía de que nadie la hubiera creído capaz, cogió con sus manos aquel cuerpo inerte y lo llevó, ó por mejor decir, lo arrastró hasta el lecho.

Después asió una jarra que había sobre una mesita, y creyendo en un simple desmayo roció de agua el rostro de Zilla.

A su contacto, se estremeció la bohemia; pero sus ojos no se abrieron y sus labios permanecieron mudos.

Asustada, la vieja corrió á la puerta y empezó á pedir socorro.

Un médico llegó enseguida, avisado por uno de los inquilinos de la casa, y tuvo que hacer mayores esfuerzos para que Zilla volviese á la vida.

La pobre joven no recobró más que por algunos minutos el conocimiento; un nuevo acceso de fiebre triunfó de su energía; tuvo delirio y el médico declaró que sus días estaban en peligro.

Era preciso velarla continuamente; en ausencia de Ben Joel la vieja de la casa se dedicó á ello.

Durante este tiempo, Pedro Muller, fiel á la palabra dada á Zilla, esperaba su regreso para enterarse de lo que había ocurrido.

La víspera se había visto retenido por el servicio y no había podido salir ni un instante.

Se cansó al fin de esperar y volvió á entrar en la prisión, perdiéndose en conjeturas respecto de aquella extraña joven, tan ardiente en su ternura y á la vez tan olvidadiza.

Los detalles suministrados por el joven carcelero sobre el preso, eran perfectamente exactos.

Hasta la víspera de aquel día, Manuel no había visto en su calabozo mas que al conde Rolando, y sabemos en qué ocasión y al gran preboste Juan de Lamotte.

La bohemia no respondió y reunió sus últimas fuerzas para subir la escalera que conducía á su habitación.

Después de haberse recomfortado, Zilla pensaba encontrarse tal como estaba la víspera; valiente, dispuesta á hacer frente á todos los acontecimientos.

Aquella confianza no pasaba de ser una presunción.

La bohemia, es verdad, había recobrado una parte de su vigor físico; pero un vivo temblor agitaba todos sus miembros.

Aquel temblor, superficial al principio, penetró pronto todas sus carnes; sintió el frío hasta en el corazón.

Se arrojó sobre el lecho y amontonando sobre su cuerpo cuanto ropa tuvo á mano, cerró los ojos, esperando el sueño y con él el olvido.

Pero estaba demasiado afectada para conseguir un minuto de reposo.

Toda la noche se agitó sobre su lecho presa de un malestar indefinible.

Durante esta lucha del cuerpo contra el mal que le invadía, su alma sostenía un combate más terrible aún consigo misma.

Zilla pensaba que su amor le había hecho cometer una gran falta; por salvar aquel amor, habla dispuesto de la libertad, de la vida de Manuel.

¿La pasión por intensa, por profunda que fuera, podía excusar aquel abuso?

En vez de ir á buscar al conde, en vez de querer quebrantar la severidad de Juan de Lamotte, en vez, en una palabra, de buscar la salvación de Manuel, por el empleo de medios muy dudosos, Zilla podía armarse de una prueba victoriosa y proclamar altamente la inocencia del joven.

Temporada de verano. *Guarantía de sa.* (Única en su clase en Salamanca). Calidad inmejorable. Precios baratísimos. Se hacen toda clase de encargos.—31, Doctor Riesco, 31.

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto de SALAMANCA

Director propietario: **D. José Mañes Casaux**
Calle del Silencio 1 y Tostado 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, **Silencio, 1 y Tostado, 1**, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El 15 de Enero próximo da án principio las clases de repaso para los ejercicios del grado de Bachiller que tanto éxito obtuvieron el curso pasado.—Hono ari s mód eos.

Preparación especial para la próxima convocatoria de Interventores del Estado en la explotación de Ferrocarriles.

Se admiten internos medio pensionistas y externos. Alimentación *verdad, sana, abundante y nutritiva* como lo tiene acreditado este Centro.

Pré: is autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pílanse detalles y Reglamentos al Director

ENFERMOS DE LA ORINA, SALUD!

CURA SIN SONDAR NI OPERACIÓN

Las SALES KOCH dilata la estrechez. Las SALES KOCH triturar y hacen expulsar los cálculos (piedra) de la vejiga ó de los riñones, y las arenas. Las SALES KOCH curan el catarro de la vejiga y de los cólicos nefríticos (de los riñones). Las SALES KOCH calman los dolores horribles de la próstata y de la vejiga. Las SALES KOCH hacen desaparecer la incontinenia y la debilidad de la orina. Las SALES KOCH limpian la orina turbia de todos los posos blancos ó de sangre. Las SALES KOCH son las únicas que calman á los pocos instantes los horribles dolores que ocasiona la micción. Las SALES KOCH impiden la retención; y, por fin, las SALES KOCH son la providencia y el consuelo de los que padecen de la orina, pues con su uso se orina bien, sin molestia y sin recurrir á las cruentas operaciones ó sondajes.

Las SALES KOCH se vende á 7 pesetas frasco en todas las buenas Farmacias y Droguerías del mundo y en Salamanca don Ignacio Santiago Fuentes, plazuela del Corriolo, Droguería.

Si en algún punto no se encuentran, remítase el importe en libranza ó sellos al GABINETE MEDICO AMERICANO, Alcalá 23, principal, MADRID, y á vuelta de correo se recibirán certificadas por correo sin aumento alguno de su valor. El GABINETE MEDICO AMERICANO, Alcalá 23, principal, MADRID, contesta gratuitamente cuantas consultas ó preguntas se hagan personalmente, y por carta á los de provincias.

Llamamos la atención de los pacientes sobre esta consulta, que garantiza el mejor efecto del preparado.

Vengo padeciendo desde hace mucho tiempo.

En los primeros años, cuando me afligía el dolor, únicamente se me cortaba echando una especie de mucosidad, como escamas de peces.

Más adelante se convirtió dicha mucosidad en pelotitos muy menudos, como si fuesen de papel de seda después como clara de huevo.

Ahora ha variado es más amarilla espesa y se pega al fondo del bañado, perdiendo su primitiva forma.

Tengo temporadas que suelo orinarme en la camisa, saliendo también aque la mucosidad.

Con motivo de las grandes fuerzas que hacía para orinar, me salieron dos hernias.

La gran incontinenia que padezco creo que contribuye á la gran debilidad de mis riñones, pues apenas puedo tenerme en pié.—E. C.

Este paciente obtuvo un éxito felicísimo á los veintitres días de tratamiento.

Padeczo desde hace muchos años un catarro crónico á la vejiga con posos blancos mucosos. De cuando en cuando se desprenden algunas arenas ó cálculos del tamaño de un grano de maíz, molestándome mucho á su paso por los uréteres, mientras no descienden á la vejiga y los expelo.

Hoy me encuentro con otro cálculo detenido en el uréter izquierdo.—M. F.

Dado de alta á los treinta y cuatro días de tratamiento.

Hace doce ó catorce años que empecé á padecer de estrechez uretral, de la cual me puse bien.

Hace seis ó siete meses que se me volvió á cerrar el conducto de tal manera y á atacarme unas irritaciones tan grandes que me hacen sufrir muchísimo, dándome algunos días calenturas y vaciando siempre la orina con poso blanco, y otras veces, antes de orinar, tengo que hacer esfuerzos para echar una masa blanquecina, que se pone como verdosa. A causa de las irritaciones muchas veces me orino sin sentir, pero gota á gota; otras tengo que hacer muchos esfuerzos por lo que me sucede.

Con frecuencia pierdo también las ganas de comer.—J. N.

A los diez y ocho días se consideró terminada la curación de este paciente.

Mi esposa, de 25 años, casada hace cinco, no ha padecido enfermedad ninguna; pero hace tres años empezó por sentir mucho cansancio y muy pesado el vientre, se le hincharon las piernas, mucho ardor al orinar y frecuente el deseo, á pesar de experimentar muy poca orina, y ésta turbia con posos mucosos ó sanguinolentos; en los cambios bruscos de frío ó calor e duele mucho el conducto urinario, expeliendo el orin á gotas, con grandes dolores.—S. P.

Con diez días de tomar las Sales Koch combinadas es lo suficiente para obtener una radical curación.



Dr. NICOLA CASILE

Diputación, 435, Bna.

han logrado que el Dr. Casile, de Nápoles, descubriera los más importantes medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras más graves. Si guiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, y o no que apurarse porque gracias á los instantes e todos hemos podido encontrar los renombrados Confitos Casile que asociados á las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el Balsamo Casile que no sólo cura prontamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, prósitacías, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridria y toda clase de dispepsias haciendo desaparecer á momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se reconocen la como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consulte á médicos ó á casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las doce y a las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Procesos de venta: Perlas Casile, 5 ptas., Confitos Casile, 5 ptas., Balsamo Casile, 5 pesetas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. EN SALAMANCA en la farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

BORISOL DE TORRES MUÑOZ

Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble en frío y en caliente, más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de G. Torres Muñoz

San Marcos, 11.—MADRID Caja 2'25 pesetas

En Salamanca: Segundo Primo, Sucesor de Hijos de A. Villar y Pinto; Farmacia

LA POLAR

Sociedad anónima de Seguros

BILBAO

Capital social: 100.000.000 de pesetas

Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO

Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

SEGUROS SOBRE LA VIDA á prima fija y con participación en los beneficios.
RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.
SEGUROS MARÍTIMOS sobre cascos y mercaderías.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.
SEGUROS INDIVIDUALES CONTRA LA INCAPACIDAD PERMANENTE.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias
En Salamanca: Para los ramos de Incendios, Transportes y Valores: Subdirector don Constancio Pérez Estafeta, 29.
Para el ramo de Vida: Agente don Manuel Rubio, San Justo 29.

Elixir Callol

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

medicamento de gusto agradable y resulta los tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

¡¡20 años de éxito!!
¡¡18 primeros premios!!
ANÍS DEL FÍGARO DE VALENCIA
SECO Y DULCE
elaborado con espíritu de vino puro

Célebres Jarabes de Martínez Ymbert
basado en raíces y frutas elaborados
con azúcar pilón

PÍDANSE Y EXÍJANSE EN TODAS PARTES
Al por mayor: D. MARTÍNEZ YMBERT
Destilería del Fígaro.—VALENCIA

EXITO COLOSAL
EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO

Premiada en las Exposiciones de París y Niza
Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero.
El mejor remedio para combatir la escrófula y el raquitismo.
Esta Emulsión se vende en toda España

328 EL CAPITAN SATANAS

Ella poseía el libro de Ben Joel; sabía donde tomarlo; y en que página se hallaba la prueba necesaria.

Pero obrar así era separarse para siempre de Manuel, al devolverle su nombre y su título, y el egotismo de Zilla no había podido resolverse á semejante sacrificio.

Ahora, veía claramente que sus vacilaciones y su egoísmo había dejado el campo libre á las maquinaciones del conde Rolando.

—Si Manuel está muerto á estas horas,—se dijo,—soy yo sola quien le ha matado.

Este horrible pensamiento era para su alma de un peso insoportable.

Vanamente trató de disculparse ante su propia conciencia; no lo consiguió.

La lógica de los hechos no podía ser mas abrumadora.

—Pues bien,—exclamó al fin, como si los jueces hubieran estado presentes para recoger su confesión desesperada: ¡vivir! Yo destruiré la obra inicua del conde Rolando, yo devolveré á Ludovico de Lembrat la fortuna de su padre y el amor de la mujer á que ha preferido.

El día filtraba á través de los vidrios de la ventana de Zilla.

No quiso esperar más para poner en ejecución sus proyectos.

Sus pupilas se alzaron penosamente y trató de bajar del lecho, en que la habían postrado las fatigas y los sufrimientos.

Su cabeza pesaba como si hubiese sido de plomo.

La volvió á dejar caer sobre la almohada y sus sienas empezaron á latir con violencia; la pareció

FOLLETIN DEL NOTICIERO 329

al mismo tiempo que un círculo de hierro oprimía su frente, y que el globo de sus ojos era de fuego. Sus pupilas se volvieron á cerrar; aguardó un instante el fin de la crisis. Una torpeza extraña la tenía cautiva, no osaba de hacer un movimiento, temiendo provocar un nuevo ataque de aquel súbito mal que la torturaba.

Sin embargo, el alma velaba aún y el alma ordenaba á aquel cuerpo quebrantado el levantarse y marchar.

La bohemia dió un salto brusco y se echó fuera de la cama.

En el mismo instante que estuvo de pie, aunque vacilando, le pareció recibir un golpe fuerte sobre la frente.

Un instante permaneció aturdida; sin embargo, extendió los brazos hacia adelante é intentó avanzar en dirección de un mueble donde estaba encastrado el libro de Ben Joel.

Aquel fué el esfuerzo supremo.

Zilla se sintió arrebatada por una especie de torbellino vertiginoso, cesó de ver, cesó de oír y cayó pesadamente sobre el suelo, lanzando un suspiro ahogado.

Cuando la vieja de la casa de Cíclope oyó dar las doce se admiró de no haber visto bajar á Zilla.

Durante la noche precedente, la había chocado la alteración de sus facciones y por más que su natural no fuese muy compasivo, sintió sin embargo, inquietud bastante para subir hasta el cuarto de Zilla, y saber qué causa la retenía hasta tan tarde en su casa.

Zilla seguía tendida sin movimiento sobre el suelo.

La vieja la tocó la frente y las manos. Las manos estaban frías y la frente ardía.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO PIZA que las del doctor P. P. de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con el oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Los Confitos y Capsulas se venden por las Bajas Academias de Barcelona y Mallorca; varias correspondientes y renombradas prácticas de las provincias, reconociendo venidas sobre todos sus similares.—Preparado por el Dr. PIZA, Plaza del Tíbor, 6, Barcelona, y principal de España y América. Se remiten por correo anticipado su valor.

Dr. P. P. de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con el oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Los Confitos y Capsulas se venden por las Bajas Academias de Barcelona y Mallorca; varias correspondientes y renombradas prácticas de las provincias, reconociendo venidas sobre todos sus similares.—Preparado por el Dr. PIZA, Plaza del Tíbor, 6, Barcelona, y principal de España y América. Se remiten por correo anticipado su valor.

Descubrimiento importantísimo

Lo ha hecho el Dr. Charles Lambert, de París con sus prodigiosos medicamentos que curan radicalmente y sin perjudicar el organismo, todas las enfermedades de las vías urinarias y de la sangre. Cualquiera flujó por más rebelde que sea en el hombre ó la mujer, desaparece en solo 20 días tomando las Píldoras del Dr. A. Charles Lambert y teniendo interés de cura se más pronto usar junto con las píldoras Lambert.

Para la destrucción de todo bacilo infeccioso ó no hay medicamento superior al Elixir Lambert, que purifica la sangre impura dejándola en un estado normal, librándola de toda terrible ma

El descubrimiento es maravilloso y solamente hoy podemos decir que se curan radicalmente todas las enfermedades como en las substancias mercuriales que como ensayo son muy dañinas para la salud, por haberse cooído los ramos brados medicamentos Lambert, puramente vegetal. E. Formo, no vaciléis en pedir siempre en las farmacias los medicamentos Lambert.

Para consultas y pedidos, dirigirse al señor don Lauro Pizo, calle Diputación, 435, Barcelona. Precios de venta: Píldoras Lambert, ptas. 4 50. Inyección Lambert, peseta 3 80. Elixir Lambert, ptas. 8 80.

En SALAMANCA en la farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

Fábrica de aguardientes de vino puro
Gran destilería á vapor
CORTÉS Y MACÍAS
Mérida

Elaboración en aparatos «DEROY» perfeccionados. Anisados finos de todas clases y graduaciones.

ALMACEN DE CERAMICA
Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.